

大联考长郡中学 2024 届高三月考试卷(三)

语文参考答案

1. B(“它比平等作用更重要”于文无据。从原文第二段“关键不是平等与否，而是经济上的‘充足’”“社会公约数不是追求平等也不是追求不平等，而是促进社会的‘充足主义’最大化提高”可以看出，原文只是强调“充足主义”的重要，并没有比较平等与不平等的重要程度。)
2. C(“是因为他不认同平等的道德正当性”错误，因果关系不当。依据原文第四段，法兰克福反对根据平等主义来制定社会经济和福利政策，是因为“根据相对的非根本性的价值来制定的社会经济和福利政策，都是外在价值，只有基于人的独立本性而成就的价值才具有价值优先性”。)
3. D(第三段的主要观点是边际效益递减难以为平等的经济学提供理论依据。A.“贝勃定律”支持的正是“边际效益递减”理论，不适合作为论据支撑第三段主要观点。B.“霍曼斯成功命题”认为“激励”是“行动”以至“成功”的重要因素，不适合作为论据支撑第三段主要观点。C.“帕累托改进”证明的是边际递减效应的福利经济学，与法兰克福的观点相悖。D.“马斯洛需求层次理论”对应的正是文本“人获得某种满足感是一件非常复杂的事情，也是一种难以评估的感受，不能从量上予以划定。它们分为不同的多种类型，相互之间是千差万别的，设立每个经济财富上的某个门槛，以为超出了这个门槛就会导致富足的感受递减，是很不实际的。金钱固然是一个标准，但经济上的递增可能导致的其他充足感的追求，很可能是无限的”相关内容，适合作为论据支撑第三段主要观点。)
4. ①如果将平等转化为尊重，平等就超越了它自身，具有了道德优先性。②尊重高于平等，在于尊重基于个人的独立自主，具有内在价值属性。③平等与尊重是相互关联的，从平等开出尊重的路径，可以引向尊重。④把平等的外在价值转变为尊重的内在价值，树立个人的价值自主性。(每点 1 分)
5. ①在生产力较为低下的传统社会，倡导财富分配的平均是合理且积极的平等诉求。②与谋求经济创新与发展的“充足主义”相比，这种过分强调平等而忽视财富充足的思想具有历史局限性。③我们要努力促进社会“充足主义”最大化提高，从而消除贫困问题导致的不平等问题。(6 分，每点 2 分)
6. A(“作者对毛利先生衣着外貌的描写贯穿始终且没有变化”错误。文章中的毛利先生衣着随着境遇的变化发生了细微变化，比如“上衣的肩部和腰部的磨损处，更加显眼了”。)
7. B(“都突出了目光的呆滞无神”理解错误。“家畜般的眼神”突显的是人物目光的单纯、诚挚、无城府。)
8. 之前对毛利先生认识：①老朽寒酸，滑稽可笑；②窝囊懦弱，低三下四；③教学水平低下，教书只是为了谋生。(每点 1 分，答出两点即可)
现在对毛利先生的认识：①操守严谨，孤独寂寞，不为世人所理解；②尊重学生，认真负责；③不计回报，以教书为生命的意义。(每点 1 分，答出两点即可)
9. 不同：《孔乙己》里的“我”面对孔乙己的不幸只是做冷冰冰的事实陈述，态度冷漠；(1 分)《毛利先生》中的“我”目睹了先生的不厌其烦和服务员们的聚精会神，产生了温情，理解了先生。(1 分)
原因：①《毛利先生》中的“我”现在的所见和感受与当年的场景形成鲜明反差，从而认识到自己先前行为与认识的错误，心生愧疚，表现出人物的成长、反思；(2 分)②《孔乙己》中的“我”一直生活在一个嘲笑孔乙己的环境里，逐渐被同化为麻木冷漠的庸众一员，寄寓了作者对社会深刻批判。(2 分)
10. BCE(自谓颇识其数，尝为人言，多不能赏，意或异故也。)
11. B(文中“金石”指钟磬一类乐器，其发声清越优美，后也喻辞韵美妙，“振其金石”这里意译为声调铿锵。)
12. D(“对非雅之音的完全否定”错，文中“然至于一绝处，亦复何异邪”“虽少许处，而旨态无极”，表明真正达到了音乐的最高境界时雅与不雅没有什么区别，虽说非雅之音很少有值得称许的地方，但其中的意蕴神韵却并无穷尽。)
13. (1)(后来)文章有所转变进步，只是才气缺乏，思维钝涩，所以每每挥毫写作，那些写成的文章，几乎没有一篇完全令人满意的。(“但”，只是；“殆”，几乎；“全称”，完全令人满意。以上三处各 1 分，大意 1 分)
(2)虽说(非雅之音)很少有值得称许的地方，但其中的意蕴神韵却并无穷尽，我也曾以此授人，可惜一般从学的士子和百姓中，竟无一个酷似神肖的。(“许”，称许；“极”，穷尽；“士庶”，士子和百姓。以上三处各 1 分，大意 1 分)
14. ①班固任情断代为史，没有先例，无法进行辨析。②《汉书》后面的赞在义理上近乎无所取，只有志值得推崇赞扬。
③内容广博宏富，但史料的处理和评判还不够完美详细。(每点 1 分)

15. A(“字里行间流露出自身浓浓的孤独凄苦之情”错误,应为“字里行间流露出对质朴恬静的小城生活的喜爱”。注:从全诗角度理解,这首诗描写旅途中的见闻杂感,表现出不慕荣利,以读书自娱的人生态度,在悠闲旷达的笔调中,隐隐透露出内心的苦闷不平和归隐情怀。)
16. ①颈联渔翁刚从屋舍来水边收网,这一极偶然的景象却触动了诗人对世事的感慨。他由网而联想到鱼,于是反用“临渊羡鱼,不如退而结网”的成语,这个成语本来比喻只有愿望,不去实干,就无济于事。作者反用其意,表达了不求仕进、自甘淡泊的心境。(3分)②尾联化用王羲之《兰亭集序》的诗句:“向之所欣,俯仰之间,已为陈迹。”但王羲之的本意是感叹人生的短暂,不觉悲从中来。而黄庭坚却反其意用之:世事瞬息万变,面对无常的人生,还是退出争名逐利之场,到书中去寻找乐处吧。(3分)

【译文】

孤城三天刮风吹雨,小市人家只能避雨在家以淡饭素菜充饥度日。烟雨迷蒙中远眺,那浩渺如练的长江水滔滔流向远方,那巍峨绵延的山岭,犹如一双长颈赤目的属玉鸟,近观此景,见雨中淋着一只白鹭。渔翁从邻舍出来收网具,而我并不羡慕鱼美味可口。转眼之间一切都变成陈迹,不如暮色中回到窗下读残书。

17. (1)人生代代无穷已 江月年年望相似
(2)其莳也若子 其置也若弃
(3)窈窕淑女 琴瑟友之/锦瑟无端五十弦 一弦一柱思华年/我有嘉宾 鼓瑟吹笙/虎鼓瑟兮鸾回车 仙之人兮列如麻
18. 示例:①而是选择“反向旅游” ②不仅成本更低 ③旅游市场也应该加快优质产品的供给(每处2分)

【解析】本题考查语言表达之情境补写的能力。

第一空,结合前面的“‘反向旅游’确实正在成为年轻群体中的新趋势,越来越多的年轻人,不再扎堆前往热门旅游城市,”可知,年轻群体,不再热衷热门旅游城市,而是有了与热门旅行相反的选择,即“反向旅行”,所以第一空应补写一个类似“而是选择‘反向旅游’”转折关系的句子。

第二空,结合前面“对很多年轻人来说,与其花大价钱去热门目的地‘添堵’,不如到这些小众地区小玩一下,”是个选择句,说明年轻人选择去不花大价钱的小众地区游玩,又结合前面“一方面”“另一方面”讲到的内容,可见热门旅行,成本高,体验还不好。小众地区刚好与热门地区相反,加上后面是递进句,所以这里应补写类似“不仅成本更低”等表达小众旅行经济实惠内容的句子。

第三空,从“因此”可见是对前面内容进行总结的总结句,结合上下文可知,此处讲的是年轻人现在对旅游体验、游玩品质,有了更高的要求。但现实是旅行市场存在千篇一律,品质无法保证的状况。再根据后面的递进句可知,这里应补写类似“旅游市场也应该加快优质产品的供给”,总结旅行市场加快优质产品供给以满足年轻人旅行对品质的需求方面的内容的句子。

- 19.“反向旅游”是指越来越多的年轻人在节假日期间不再扎堆前往热门城市,而是反向选择旅游体验和游玩品质更好的原生态小众地区的一种新的度假方式。(判断句1分,“新的度假方式”属概念正确1分,中间“越来越多的年轻人在节假日期间不再扎堆前往热门城市”1分。“反向选择旅游体验和游玩品质更好的原生态小众地区”1分。)

【解析】本题考查下定义的能力。

首先要提取关键信息,根据对“反向旅游”一词的理解,应找出时间、对象、作用等。据此筛选出:“在节假日期间”“越来越多的年轻人,不再扎堆前往热门旅游城市,而是选择‘反向旅游’”“到这些小众地区小玩一下,不仅成本更低,还更清静休闲,更惬意”“能让游客从中体验到原生态的味道”。然后,确定该定义的属概念——“新的度假方式”,再根据下定义的句式将其组合为:“反向旅游”是一种新的度假方式。最后确定修饰成分的语序,加以概括总结即可。

- 20.【答案一】长短句结合,句式错落有致,富有节奏感。“近谷内不生烟,远山上不起霭”两个短句形成对偶,接一个长句悠闲舒缓,再用一个短句结束,干净利落。(评分参考:“长短句结合”1分,分别分析长句与短句的表达效果,各1分)

【答案二】整散句结合,灵活自然,富有变化,音节和谐。“近谷内不生烟,远山上不起霭”是整句,结构相同长短一致,对偶典雅、浅易,十分整饬;与散句配合使用,整齐中寓疏落荡漾之致,显出变化之妙,音韵之畅。(评分参考:“整散句结合”1分,分别分析整句与散句的表达效果,各1分。只答“对偶”不给分,“对偶”是修辞手法,不在“句式”范围内)

语文参考答案(长郡版) - 2

21.【答案一】无标点句表达效果更好。把连续的动作“呼吸”“走道”“看”“听”组合起来，无停顿，形成快读，给人一种迫不及待地想分享的意味（节奏角度）；传达出作者在山中巨大的愉悦和幸福感（情感角度）。（评分参考：从“情感”与“节奏”角度分析，1点2分，2点4分。若从其他角度答表达效果，如“书面语的无标点文字可让读者反复阅读，慢慢理解”，言之有理可酌情给分，但不宜给满分）

【答案二】有标点句表达效果更好。逗号标示的停顿将四个动作间隔开，单一个动作都能感受到来自山中的幸福感（情感角度）。“呼吸”与“走道”用逗号，停顿较长；“张眼看”与“耸耳听”用顿号间隔，停顿较短，说明“看”与“听”融合度高，感受自然。不同标点的停顿，让节奏的表达更细致（节奏角度）。（评分参考：从“情感”与“节奏”角度分析，1点2分，2点4分。若从其他角度答表达效果，如“语言表达的准确性”，言之有理可酌情给分，但不宜给满分）

22.“纵容”本带有贬义的感情色彩，在本句中化为褒义，贬词褒用。这里写出作客山中之人任由满腮胡须如苔藓般自然生长，不加剔除，表达出不受羁绊、畅享自由的自得之情。（评分参考：“贬词褒用”1分，分析句子内容与情感各1分，共3分）

23.【审题立意】

这是一道思辨性多则材料作文题，话题涉及“科技发展”“科学垄断”“科技合作共赢”“科学共享，良性竞争”话题，总体上，审题难度较小，但难在写出新意，写出深度。

材料一是关于美国在“芯片”等科技方面对华为实施制裁、打压的事实，美国的科技垄断行为导致国家之间的不平衡发展，造成科技“卡脖子”现象，这是违背反垄断法的行为，不利于世界的和平发展，人类命运共同体的构建。国与国之间一定会存在竞争，但却不等于“霸权”垄断，一家独大。

材料二可以分两层理解，一层批判了一些国家鼓吹“脱钩断链”，构筑“小院高墙”，企图通过科技垄断、技术封锁、贸易壁垒干扰别国创新发展，维护自身霸权地位，破坏全球经济稳定，掀起“逆全球化”风潮的不良行径，写作时可以联系社会实际对这些行为进行深入评析，针砭时弊。第二层讲了中国“一带一路”十年来在科技领域合作发展取得的丰硕成果。强调科技合作机制不断完善，合作领域不断拓宽，科技创新合作局面逐渐形成，强调“一带一路”秉持追求发展，崇尚共赢，传递希望的理念的正确，这对世界发展产生了重大、积极的意义。这与第一则材料，和第一层中一些国家的行为形成鲜明对比，在写作过程中应注意延展思维，关联时事，理性深入探讨科技合作共赢与垄断。

第三则材料，引用诺贝尔物理学奖获得者、美籍华裔科学家朱棣文有关科学的言论，他反对科学垄断，理性认为科研既有合作性，也有竞争性。给出了科学共同体以互相尊重的方式展开合作，形成良性竞争科学发展正确态度。

综合三则材料可见，“垄断”“合作共赢”“良性竞争”是核心关键词，写作时围绕这三个关键词，求同存异，建立联系，多角度思考，进行综合立意作文，不可只针对一则材料作文。

立意：

- ①拒绝恶性科技垄断，发扬合作共赢精神；
- ②合作中良性竞争，打破科技壁垒，互惠互利，共享共进。

【参考译文】

我因为疏狂放肆而终遭杀身之祸，这还有什么可说的呢，你们也都将把我视为罪人而鄙弃我。但我一生的行状自己心里清楚，还是可以追忆回顾的。至于能不能这样，尤其是头脑中所想到的，你们或许不一定全部知晓。

我小时候学习并不怎么勤奋，成熟得也比较晚，一直到了三十岁左右才开始树立志向。我天性不喜欢探求专注于书本，脑子也不灵，稍微费些精力便头昏脑涨，而又缺少能言善辩的口才，因此无法凭借口舌言语获取功名利禄。至于所获得的一些见解，一般都出于内心对事物的领悟。（后来）文章有所转变进步，只是才气缺乏，思维钝涩，所以每每挥毫写作，那些写成的文章，几乎没有一篇完全令人满意的。

我常以作一个文士为耻。一般的文章缺点在于只求形似而缺少内涵，或情感急切专注于文采藻饰，或辞不达意而影响主题的表达，或过分注重音律而妨碍了文意。虽时有擅长于作文的人，但大多数都不免有这些毛病，正好比技艺精妙的工匠绘制彩色花纹的图像，（似乎好看），最终无法得其神。我常以为，文章主要是用来表达情志的，因此应当以意为主，以文传意。若以意为主，文章的主旨必然会显现于读者面前；做到了以文传意，那么，其文词就不会流于俗套。然后才能达到内容完美，声调铿锵。这当中各人的情性旨趣，虽然各种各样，名目繁多，但在这不同中有着一定的规律法度。我自己认为很懂得其中的方法奥妙，也曾经跟人谈起，但大多数人都不能理解赏识，我以为这或许是各人看法不同的缘故罢。

语文参考答案(长郡版) - 3



我既完成了《后汉书》的编纂，便因此而掌握了其中的端绪。我仔细通观古往今来的有关著作及其评论文字，几乎没有使人赞同的。班固最负盛名，他任情断代为史，没有先例，无法进行比较、辨析，但《汉书》后面的赞在义理上近乎无所取，只有志值得推崇赞扬。（我所著的《后汉书》，）内容的广博宏富不一定比得上他；但史料的处理和评判，我不一定比之有愧。我所著的各种传论，都含有精深的意蕴，因为带有评判裁定的性质，所以就写得简明扼要了。至于《循吏》以下及《六夷》诸篇序论，更是笔势纵横自如，实在是天下少有的奇妙文章。其中那些切中时弊的文字，往往不逊色于贾谊的《过秦论》。所以我曾经将《后汉书》与《汉书》作过比较，结果不仅是不感到惭愧而已。我曾想把诸志全部作成，凡是《汉书》中有的都要撰写得更完美详细。虽然史实不一定面面俱到，但要使人看后有十分详尽的印象；（我）又想凭借某些历史事实在文章里发表议论，来匡正一代的得失，这一设想又未能成为现实。《后汉书》里的赞文，应当说特别体现了我的见解与思想，几乎没有一个字是多余的，文字变幻无穷，同是议论文却内容各不相同，以至我自己也不知道该怎样来称许它。这书刊行以后，一定会获得知音赞赏的。自古以来，规模宏大，思虑精密，没有哪一家能做到这样的。因为怕世人责古贱今，不一定能了解详细，所以就恣意狂言，自夸自吹了一通。

我对于音乐，鉴赏审别能力比不上自家弹奏的能力，而又以所精通的不是正声为憾事。不过真正达到了音乐的最高境界，雅与不雅又有什么区别呢！这当中的意趣，确非言语能表达完尽。那弦外之响，意外之音，真令人不知其从何而来。虽说非雅之音很少有值得称许的地方，但其中的意蕴神韵却并无穷尽，我也曾以此授人，可惜一般从学的士子和百姓中，竟无一个酷似神肖的。这一技法恐怕将永远失传了！

语文参考答案(长郡版) - 4

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

